
103105 แคลคูลัส 3
สอบปลายภาค (50%)

17 สิงหาคม 2547 เวลา 9.00−12.00น.

คำชี้แจง
ให้แสดงวิธีทำโดยใช้ดินสอหรือปากกาลงในกระดาษคำตอบให้ละเอียดที่สุดเท่าที่ทำได้ ข้อสอบจะ

มีทั้งหมด 5 ข้อ การทำข้อสอบสมบูรณ์ในแต่ละข้อจะได้คะแนนเต็ม 10 คะแนน คะแนนรวมทั้งห้า
ข้อคิดเป็น 50% ของคะแนนทั้งหมดในวิชา 103105 แคลคูลัส 3

ในการทำข้อสอบให้เขียน ชื่อ-สกุล รหัสนักศึกษา และ สาขาวิชา ในกระดาษคำตอบทุกหน้า และ
ไม่อนุญาตให้นำเอกสารใดๆ เข้าห้องสอบยกเว้นบัตรประจำตัวนักศึกษา
หมายเหตุ

1. ถ้าไม่สามารถแสดงวิธีทำทั้งหมดในหน้าที่กำหนดให้ สามารถเขียนเพิ่มเติมในด้านหลังของข้อ
นั้นๆ ได้

2. ถ้าไม่สามารถอ่านลายมือของนักศึกษาได้ จะไม่ทำการตรวจในข้อนั้น

ชื่อ-สกุล รหัสนักศึกษา ลำดับที่นั่งสอบ
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ชื่อ-สกุล รหัสนักศึกษา ลำดับที่นั่งสอบ

1. จงหาค่าอินทิกรัล ∫ 1

0

∫ cos−1 y

0

sec2(sin x) dx dy

รูปพื้นที่ R

เมื่อพิจารณาพื้นที่ R พบว่า . . . . . . ≤ x ≤ . . . . . . และ . . . . . . ≤ y ≤ . . . . . .

โดยทฤษฎีบทของ Fubini ทำให้ได้ว่า
∫ 1

0

∫ cos−1 y

0

sec2(sin x) dx dy =

หาค่าอินทิกรัลย่อย
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ชื่อ-สกุล รหัสนักศึกษา ลำดับที่นั่งสอบ

2. ถ้านำลูกสนุกเกอร์ลูกหนึ่งซึ่งมีลักษณะเป็นทรงกลม และมีรัศมี 3 เซนติเมตร มาเจาะรูให้ทะลุแนว
กลาง ด้วยดอกสว่านซึ่งมีเส้นผ่านศูนย์กลาง 2 เซนติเมตร จงหาปริมาตรของลูกสนุกเกอร์นี้ภายหลัง
จากการเจาะแล้ว

รูปพื้นที่ R

เมื่อพิจารณาพื้นที่ R พบว่า . . . . . . ≤ . . . ≤ . . . . . . และ . . . . . . ≤ . . . ≤ . . . . . .

ดังนั้นปริมาตรคือ
V =

หาค่าอินทิกรัลย่อย
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ชื่อ-สกุล รหัสนักศึกษา ลำดับที่นั่งสอบ

3. จงหาค่าอินทิกรัล ∫ √
ln 2

0

∫ √
ln 2−x2

−√ln 2−x2

e−(x2+y2) dy dx

สามารถแปลงเป็นพิกัดเชิงขั้วได้คือ
∫ √

ln 2

0

∫ √
ln 2−x2

−√ln 2−x2

e−(x2+y2) dy dx =

รูปพื้นที่ R

เมื่อพิจารณาพื้นที่ R พบว่า . . . . . . ≤ . . . ≤ . . . . . . และ . . . . . . ≤ . . . ≤ . . . . . .

หาค่าอินทิกรัลย่อย
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ชื่อ-สกุล รหัสนักศึกษา ลำดับที่นั่งสอบ

4. จงหาค่าอินทิกรัลของฟังก์ชัน f(x, y, z) = xyz บนทรงตันรูปทรงปิรามิด ซึ่งมีจุดยอดอยู่ที่จุด (0, 0, 0),
(2, 0, 0), (2, 2, 0) และ (2, 0, 2)

รูปทรงตัน G รูปพื้นที่ภาพฉาย R บนระนาบ xy

เมื่อพิจารณาทรงตัน G พบว่าสมการพื้นที่ผิวบนคือ z =

และ สมการพื้นที่ผิวล่างคือ z =

เมื่อพิจารณาพื้นที่ภาพฉาย R พบว่า . . . . . . ≤ x ≤ . . . . . . และ . . . . . . ≤ y ≤ . . . . . . ดังนั้นค่า
อินทิกรัลคือ

∫ ∫ ∫

G

f(x, y, z) dV =

∫ ∫ ∫
xyz dz dy dx
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ชื่อ-สกุล รหัสนักศึกษา ลำดับที่นั่งสอบ

5. จงใช้การหาค่าอินทิกรัลสามชั้น หาปริมาตรของทรงตันที่ถูกปิดล้อมด้วยผิวโค้ง z =
x2 + y2

2
+ 1

และผิวโค้ง z = x2 + y2

รูปทรงตัน G รูปพื้นที่ภาพฉาย R บนระนาบ xy

เมื่อพิจารณาทรงตัน G พบว่าสมการพื้นที่ผิวบนคือ z =

และ สมการพื้นที่ผิวล่างคือ z =

เมื่อพิจารณาพื้นที่ภาพฉาย R พบว่า . . . . . . ≤ . . . ≤ . . . . . . และ . . . . . . ≤ . . . ≤ . . . . . .

ดังนั้นปริมาตรคือ
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กระดาษทด

ชื่อ-สกุล รหัสนักศึกษา ลำดับที่นั่งสอบ
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กระดาษทด

ชื่อ-สกุล รหัสนักศึกษา ลำดับที่นั่งสอบ
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กระดาษทด

ชื่อ-สกุล รหัสนักศึกษา ลำดับที่นั่งสอบ
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